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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ТЕХНІКО-КРИМІНАЛІСТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
РОЗСЛІДУВАННЯ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ,  

ПОВ’ЯЗАНИХ ІЗ ВИКОРИСТАННЯМ ВИБУХОВИХ МАТЕРІАЛІВ

Мета статті – здійснити комплексний аналіз особливостей техніко-криміналістичного забезпечення 
розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із використанням вибухових матеріалів, надати 
відповідні рекомендації. Методологія. Методологічною основою досліджуваних проблем є діалектичний ме-
тод. Застосовувались також різноманітні загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема, 
порівняльним методом уточнено характеристики різного виду технічних засобів; системно-структурним ви-
значено класифікаційні ознаки технічних засобів за способом їх застосування. Наукова новизна. Запропоно-
вано класифікацію техніко-криміналістичних засобів і методів дослідження вибухонебезпечних матеріалів за 
функціональним призначенням. Висновки. Констатовано, що під техніко-криміналістичними засобами слід 
розуміти прилади, пристосування, матеріали, а також прийоми, методи, способи їх застосування для вияв-
лення, фіксування, вилучення, зберігання, дослідження предметів, які розроблені або пристосовані наукою 
криміналістикою та використовуються під час розслідування кримінальних проваджень, пов’язаних із засто-
суванням вибухових матеріалів. Техніко-криміналістичні засоби та методи дослідження вибухонебезпечних 
матеріалів за функціональним призначенням класифіковано на такі групи: техніко-криміналістичні засоби та 
методи пошуку (виявлення) вибухових пристроїв і слідів їх застосування; техніко-криміналістичні засоби та 
методи фіксування й вилучення слідової інформації з місця кримінального вибуху; техніко-криміналістич-
ні засоби дослідження вибухонебезпечних об’єктів; техніко-криміналістичні засоби та методи запобігання 
кримінальним вибухам. У процесі викладення основного матеріалу надано окремі рекомендації щодо засто-
сування засобів і методів виявлення, вилучення, дослідження та знешкодження вибухонебезпечних об’єктів. 
Водночас засвідчено, що розроблення інноваційних засад техніко-криміналістичного забезпечення розсліду-
вання кримінальних правопорушень, пов’язаних із використанням вибухових матеріалів, набуває особливої 
значущості й актуальності, зумовлює необхідність постійного обміну досвідом із нашими іноземними парт-
нерами, зокрема й взаємодопомоги щодо технічного оснащення спеціалістів-вибухотехніків. 

Ключові слова: криміналістичні прийоми; криміналістичні методи; техніко-криміналістичні засоби; 
кримінальні вибухи; спеціальні технічні засоби; інноваційне спеціальне технічне устаткування.
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Вступ
В Україні, як засвідчують повідомлення засо-

бів масової інформації та статистичні дані пра-
воохоронних органів, зважаючи на події остан-
ніх років, кількість кримінальних проваджень, 
пов’язаних із використанням вибухових матеріа-
лів, помітно збільшилась. Зокрема, вибухотехні-
ки Національної поліції тільки впродовж 95 днів 
воєнного вторгнення російських військ в Украї-
ну вилучили 85 тис. вибухонебезпечних об’єктів, 
понад 1,5 т вибухових речовин (Portal MVS, 2022, 
Traven 30). За шість місяців повномасштабної вій-
ни працівники піротехнічних підрозділів Держав-
ної служби з надзвичайних ситуацій знешкоди-
ли понад 191 тис. вибухонебезпечних предметів,  
1,6 тис. кг вибухових речовин, у тому чис-
лі 2 тис. авіаційних бомб (Derzhavna sluzhba z 
nadzvychainykh sytuatsii, 2022, Veresen 02). У склад-
ній системі заходів щодо протидії кримінальним 
правопорушенням, пов’язаним із використанням 
вибухових пристроїв і  вибухових речовин, важ-
ливе місце посідає техніко-криміналістичне за-
безпечення їх розслідування.

Питання техніко-криміналістичного забез-
печення правозастосовної діяльності досліджу-
вали, зокрема, В. В. Арешонков, В. П. Бахін,  
В. Г. Гончаренко, І. В. Гора, В. А. Журавель,  
А. В. Іщенко, Н. І. Клименко, В. О. Коновалова,  
І. В. Пиріг, М. В. Салтевський, Р. Л. Степанюк,  
В. В. Тіщенко, С. С. Чернявський, Ю. М. Чорноус,  
В. М. Шевчук, В. Ю. Шепітько, М. Г. Щербаков-
ський, О. О. Юхно та ін. Окремі аспекти техні-
ко-криміналістичного забезпечення розслідуван-
ня кримінальних правопорушень, пов’язаних із 
використанням вибухових матеріалів, вивчали  
В. В. Арешонков, В. П. Бахін, В. С. Бондар,  
Т. М. Бульба, О. А. Буханченко, А. В. Іщенко,  
А. В. Кофанов, М. В. Кобець, В. І. Пащенко,  
М. А. Погорецький, В. В. Поліщук, Ю. М. Чорноус,  
О. Б. Шмерего, В. В. Юсупов та ін. Сьогодні в полі зору 
науковців і практиків, які працюють в окресленому 
напрямі, проблеми застосування науково-техніч-
них засобів та інноваційних продуктів у діяльності 
органів правопорядку (Shepitko, & Avdieieva, 2019); 
технічне забезпечення техніко-криміналістичних 
досліджень у розслідуванні злочинів (Areshonkov, 
2020); поняття та види техніко-криміналістичного 
забезпечення правозастосовної діяльності (Perlin, 
2020); проблеми техніко-криміналістичної підго-
товки фахівців для підрозділів Національної полі-
ції України (Stepaniuk, & Shevtsov, 2020); перспек-
тиви розвитку криміналістичної техніки (Pchelina, 
2020); обґрунтованість і надійність судової ек-
спертизи вогнепальної зброї (Mattijssen, Witteman, 
Berger, Brand, & Stoel, 2020; Mattijssen, Witteman, 
Berger, Zheng, Soons, & Stoel, 2021); вирішення тех-

ніко-криміналістичних завдань досудового роз-
слідування кримінальних правопорушень як засіб 
оптимізації інформаційного забезпечення судової 
експертизи (Bondar, 2021); типові слідчі ситуації в 
розслідуванні терористичних актів із використан-
ням вибухових пристроїв (Koval, M., & Koval, I.,  
2021); інноваційні засади криміналістичного за-
безпечення правозастосовної діяльності: пробле-
ми формування концепції (Shevchuk, 2021); роль 
новітніх науково-технічних засобів і криміналіс-
тичних знань у діяльності слідчого (Yaremchuk, 
2021); криміналістичне забезпечення діяльності 
установ судових експертиз та органів досудового 
розслідування і дізнання у протидії злочинності 
(Yukhno, 2021); новітні технології в розслідуванні 
злочинів (апробація закордонних практик в Укра-
їні) (Tymoshenko, Kozachenko, Kyslenko, Horodetska, 
Chubata, & Barhan, 2022) тощо.

Утім, питання висвітлення особливостей техні-
ко-криміналістичного забезпечення розслідування 
кримінальних правопорушень, пов’язаних із вико-
ристанням вибухових матеріалів, ще не знайшли 
належного розгляду в наукових публікаціях.

Мета й завдання дослідження
Мета статті – здійснити комплексний аналіз 

особливостей техніко-криміналістичного забез-
печення розслідування кримінальних правопо-
рушень, пов’язаних із використанням вибухових 
матеріалів, надати відповідні рекомендації.

Для досягнення цієї мети потрібно вирішити 
такі завдання:

сформулювати визначення техніко-криміна-
лістичних засобів;

класифікувати техніко-криміналістичні за-
соби та методи дослідження вибухонебезпечних 
матеріалів;

надати певні рекомендації щодо вдосконален-
ня техніко-криміналістичного забезпечення роз-
слідування кримінальних правопорушень, пов’я-
заних із використанням вибухових матеріалів.

Виклад основного матеріалу
Для забезпечення ефективного розслідуван-

ня кримінальних правопорушень працівники 
органів правопорядку у своїй діяльності застосо-
вують увесь потенціал криміналістичної науки, 
зокрема й у вигляді технічних засобів, прийомів, 
методів, способів їх використання для виявлення, 
фіксування, вилучення та дослідження доказів. 
Водночас особливості техніко-криміналістичного 
забезпечення розслідування кримінальних пра-
вопорушень (Perlin, 2020), пов’язаних із застосу-
ванням вибухових матеріалів, зумовлюють необ-
хідність більш широкого використання наукових 
(спеціальних) знань (Shcherbakovskyi, 2018; Hribov, 
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2019; Lukianchykov, Lukianchykov, & Petriaiev, 2019; 
Piliukov, 2019).

Як зазначає М. В. Кобець (Kobets, 2010, s. 87), 
криміналістичні дослідження ґрунтуються без-
посередньо на наукових знаннях, застосовуваних 
для їх проведення (це наукові положення про те-
орію і практику вибуху, властивості вибухових 
речовин і засобів підриву, способи поводження з 
ними і характер перебігу процесу вибуху тощо), та 
опосередковано, коли на їх основі розробляються 
спеціальні методи, прийоми та засоби виявлення, 
фіксування, вилучення, зберігання і дослідження 
матеріальних носіїв інформації про обставини ви-
буху та інші обставини, пов’язані з ним.

Під техніко-криміналістичними засобами ро-
зуміють пристрої, пристосування або матеріали, 
використовувані для збирання та дослідження 
доказів, або створення умов, що перешкоджають 
вчиненню кримінальних правопорушень. Проте 
убачається, що техніко-криміналістичними за-
собами слід вважати (Markus, 2007, s. 54) прила-
ди, пристосування, матеріали, а також прийоми, 
методи, способи їх застосування для виявлення, 
фіксування, вилучення, зберігання, дослідження 
предметів, які розроблені або пристосовані нау-
кою криміналістикою та використовуються під 
час розслідування кримінальних проваджень.

Дискусійними в криміналістиці є питання їх 
класифікування. Так, деякі науковці (Pyrih, 2013, 
s. 114) вирізняють: техніко-криміналістичні засо-
би, що підвищують результативність слідчих дій; 
підвищують результативність праці слідчого; за-
стосовуються для одержання пошукової інформа-
ції; застосовуються в лабораторних дослідженнях; 
застосовуються в профілактиці злочинів; застосо-
вуються під час проведення оперативно-розшуко-
вих заходів.

З огляду на різновиди техніко-криміна-
лістичних досліджень та етапи їх проведення  
В. В. Аре шонков вважає, що найбільшого значен-
ня має класифікація технічних засобів за призна-
ченням, пропонуючи за цим критерієм вирізняти 
такі їх три групи (Areshonkov, 2020, s. 5): пошуку, 
огляду та попереднього дослідження об’єктів, 
що містять інформацію за кримінальним про-
вадженням і можуть стати речовими доказами 
(використовують під час техніко-криміналістич-
них досліджень на місці події, під час обшуку чи 
освідування); перевірки об’єктів за криміналіс-
тичними обліками (інформаційні та інформа-
ційно-пошукові системи, застосовувані під час 
формування та використання криміналістичних 
обліків); експертних досліджень (використовують 
експерти в лабораторних умовах, рідше для про-
ведення експертиз на місці події, а також під час 
проведення криміналістичних експертиз).

Наприклад, у процесі огляду місця події ви-
користовують техніко-криміналістичні засоби: 
виявлення невидимих і слабковидимих слідів та 
інших об’єктів; пошукові; закріплення (копіюван-
ня) і вилучення слідів; фіксування; для одержан-
ня відбитків пальців у живих осіб і трупів; засо-
би-маркери; універсальні засоби.

Відомо, що організація і тактика огляду місця 
події визначається слідчою ситуацією, яка склала-
ся на певному етапі розслідування. Тому суб’єкти 
огляду місця події мають бути споряджені засо-
бами польової криміналістики (Alieksieiev et al., 
2015) загального призначення, використовува-
ними для виявлення та фіксування слідів і огляду 
місця події, зокрема й щодо кримінальних вибухів. 
Це: засоби фото- та відеозапису для фіксування 
загальної обстановки на місці події, а також ок-
ремих об’єктів і слідів; вимірювальні інструменти 
та пристосування; засоби обчислювальної техніки 
для первинних розрахунків на місці події, мікро-
калькулятори, спеціальні комп’ютерні програми 
тощо; засоби, що уможливлюють виявлення й ог-
лядання мікрооб’єктів на місці події – криміналіс-
тичні лупи, збільшувальне скло; засоби, що дозво-
ляють демонтувати окремі об’єкти на місці події, 
вилучати зразки ґрунту (лопатки, набір викруток, 
гайкових ключів, ніж, сокирка, склорізи, ножиці 
по металу, пилка); засоби візування (дроти, лазерні 
приціли до стрілецької зброї); засоби маркування 
й зберігання окремих слідів, виявлених на місці по-
дії (скляні й поліетиленові ємності із пробками, що 
забезпечують герметичність) і т. ін.; засоби, при-
значені для обмеження доступу сторонніх до місця 
події (огороджувальні стрічки, попереджувальні 
плакати; освітлювальне устаткування тощо).

Великий перелік технічних засобів, які мо-
жуть бути використані для забезпечення розслі-
дування кримінальних правопорушень, пов’я-
заних із використанням вибухових матеріалів, 
зумовлює необхідність їх групування за окремими 
ознаками.

Розглянемо класифікацію спеціального облад-
нання, засновану на її групофікації за ознаками 
основних видів виконання спеціальних вибухотех-
нічних робіт (Honchar, & Zolotar, 2001; Ishchenko, & 
Kobets, 2005). При цьому виокремлюють спеціаль-
не обладнання, що за функціональними можливос-
тями призначено для здійснення кількох операцій 
у різних видах виконання спеціальних вибухотех-
нічних робіт. Спеціальне обладнання однієї групи 
може використовуватися під час виконання спеці-
альних вибухотехнічних робіт, яке зосереджено в 
іншій. Наприклад, роботизовані системи (комп-
лекси) використовують як для експертного огляду 
об’єктів (Deng, Zhang, Li, & Gao, 2018), так і для тран-
спортування або дистанційного знешкодження  
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вибухових пристроїв чи відкриття зовнішніх обо-
лонок підозрілих предметів (див. фото 1 і 2).

Використовуючи спеціальне обладнання, на-
самперед зважають на його надійність і функціо-
нальне призначення. Утім, кожний зразок не може 
задовольнити всі функціональні можливості пов-
ного обсягу вибухотехнічних робіт, тому його слід 
розглядати в сукупності з іншими. Особливу увагу, 
коли вивчають зразки спеціального обладнання, 
приділяють підвищенню результативності заходів 
безпеки і окремих дій із виявлення, розрядження, 
локалізації чи знищення вибухових пристроїв і 
вибухових речовин. Водночас багатофункціональ-
ність спеціального обладнання не має занижувати 
показники ефективності обладнання однокомпо-
нентного функціонального призначення.

За ознаками функціонального призначення 
до спеціального обладнання належать: індивіду-
альні засоби захисту; колективні засоби захисту 
та транспортування вибухових пристроїв; засоби 
для виявлення та ідентифікації вибухових при-
строїв і речовин; засоби для контактної та дистан-
ційної роботи з вибуховими пристроями; спеці-
альні пересувні вибухотехнічні лабораторії.

Науково-технічні засоби, застосовувані під час 
запобігання кримінальним вибухам і їх розсліду-
ванню, доцільно класифікувати за походженням, за-
гальним призначенням і конструктивними особли-
востями, а також функціональним призначенням.

До загальних науково-технічних засобів, за-
стосовуваних у криміналістичних дослідженнях 
вибухонебезпечних об’єктів, слід віднести кри-
міналістичні засоби загальнотехнічного призна-
чення, а також прилади, апаратуру, обладнання, 
допоміжні технічні засоби і матеріали, які без 
будь-яких змін застосовують для виконання за-
вдань вибухотехнічних досліджень. Це: освіт-
лювальні засоби; фото- та відеотехніка для на-
очно-образного фіксування; засоби фіксування 
вербальної та графічної інформації (аудіотехніка, 
комп’ютерна техніка тощо).

До пристосованих науково-технічних засобів, 
тобто доопрацьованих (із деякими змінами) для 
криміналістичної вибухотехніки, належать хіміч-
ні реактиви та обладнання (наприклад, для тон-
кошарової та газорідинної хроматографії), засоби 
рентгенографії та рентгеноскопії, прилади та об-
ладнання для вивчення елементного складу речо-
вини (приміром, метод емісійного спектрального, 
лазерного мікроспектрального, нейтронно-акти-
ваційного, рентгеноструктурного аналізу), засо-
би та обладнання для дослідження металографії 
металевих уламків корпусів вибухових пристроїв, 
комп’ютерна техніка зі спеціальним програмним 
забезпеченням, ендоскопічне обладнання (фі-
броскопи, бароскопи) тощо. Прикладом сучасних 
розробок може слугувати переносний портатив-
ний імпульсний рентгенівський апарат XRS-3 
(див. фото 3). Енергія, що виробляється XRS-3, до-
ходить до 270 кВ пікової анодної напруги, що доз-
воляє просвітити до 35 мм (не застосовуючи 
флуоресцентні екрани) сталі. Це робить апарат 
ідеальним для здійснення контролю.

До спеціально розроблених науково-техніч-
них засобів, науково-технічного обладнання, при-
ладів та інструментів, які пройшли сертифікацію, 
рекомендовані для практичного застосування і 
прийняті на оснащення у вибухотехнічні підроз-
діли правоохоронних органів, можна віднести: 
спеціальні вибухозахисні костюми для спеціаліс-
тів-вибухотехніків КС-1 із маніпулятором (Украї-
на), EOD-9 із маніпулятором (Канада); спеціальні 
засоби для руйнування вибухонебезпечних пред-
метів (гідрогармати); спеціальні вибухозахисні 
контейнери для безпечного транспортування ви-
бухових речовин і вибухових пристроїв (вибухо-
захисний контейнер ВЗК-1 «Скат» (Sydorenko, & 
Marynenko, 2015), бомбовий контейнер (Англія), 
бомбова ковдра LBA (Англія), багаторазовий 
вибухобезпечний контейнер СВ-380 (Україна),  

Фото 1 
Роботизований комплекс для розмінування 

(у складеному стані)

Фото 2 
Роботизований комплекс для розмінування  

(у роботі)
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мобільний багаторазовий вибухобезпечний 
контейнер MECV (MECV-1) Celsius BOFOR 
DYNASAFE (Швеція); детектори парів і часток 
вибухових речовин, спеціальний інструмент у 
немагнітному та іскробезпечному виконанні, ро-
бототехнічні комплекси, спеціальні механічні 
маніпулятори, спеціальні протиосколкові ковдри 
тощо (Fan, Lu, Yang, Gao, Li, & Zeng, 2021).

Досліджуючи місце кримінального вибуху, 
в основному застосовують так звані засоби по-
льової криміналістики, що являють собою тех-
ніко-криміналістичні засоби та методи роботи 
з доказами, використовувані або які можуть ви-
користовуватися не в кабінеті слідчого або в ла-
бораторіях експерта, а безпосередньо в польових 
умовах – на місці події під час огляду або в разі 
проведення на цьому місці інших слідчих дій або 
дослідницьких експертних операцій.

За функціональним призначенням техні-
ко-криміналістичні засоби та методи дослі-
дження вибухонебезпечних матеріалів можна 
класифікувати на такі групи: техніко-криміналіс-
тичні засоби та методи пошуку (виявлення) вибу-
хових пристроїв і слідів їх застосування; техніко- 
криміналістичні засоби та методи фіксування 
й вилучення слідової інформації з місця кримі-
нального вибуху; техніко-криміналістичні засоби 

дослідження вибухонебезпечних об’єктів; техні-
ко-криміналістичні засоби та методи запобігання 
кримінальним вибухам.

Техніко-криміналістичні засоби та методи 
пошуку (виявлення) вибухових пристроїв і слідів 
їх застосування. Науково-технічні засоби та ме-
тоди для виявлення вибухонебезпечних об’єктів, 
їх розроблення (або пристосування вже існую-
чих) значною мірою залежать від властивостей та 
особливостей вибухонебезпечних об’єктів, що є 
предметами пошуку спеціалістів-вибухотехніків 
(Horváth, & Szatai, 2020). Відповідно до загального 
призначення і конструктивних особливостей нау-
ково-технічні засоби, які насамперед використову-
ють для виявлення вибухових речовин, вибухових 
пристроїв та їх слідів, доцільно вирізняти: засоби 
пошукової техніки (металодетектори або метало-
шукачі); магнітомеханічні засоби; прилади візуаль-
но-оглядового спостереження (оглядовий прилад 
Regula модель 3001 «Лоза»); детектори парів і час-
ток вибухових речовин (детектор виявлення парів і 
часток вибухових речовин EVD-3000 (Канада), тест 
для виявлення вибухових матеріалів PIR-2 (Поль-
ща); електротехнічні прилади тощо.

Причому такі технічні засоби і методи мо-
жуть застосовуватися як для виявлення тради-
ційних криміналістичних слідів на місці вибуху 
і його окремих об’єктів (відбитків пальців рук, 
слідів взуття, слідів інструментів, мікроволокон, 
часток будь-якої речовини й інших слідів, що міс-
тять важливу інформацію для слідства), так і для 
виявлення вибухових пристроїв, вибухових речо-
вин та їх залишків після вибуху. Зокрема, для ви-
явлення прихованого вибухового пристрою, що 
не спрацював, або уламків пристрою, що вибух-
нув, можуть застосовувати пошуковий набір для 
виявлення вибухових пристроїв ПН-1, металоде-
тектори типу GARRETT, магнітні підйомники на 
зразок МИП, магнітошукачі ПМП-1, військового 
типу міношукачі на зразок ІМП-2, ПР-507, РВМ-
2М, ПР-504А.

Перед тим як фахівець у галузі вибухотехні-
ки здійснюватиме пошук вибухового пристрою, 
обов’язково застосовують службово-пошукову со-
баку, натреновану на виявлення вибухових речо-
вин. За позитивної реакції службово-пошукового 
собаки (виявлення вибухонебезпечного предмета, 
подібного до вибухового пристрою) використову-
ють комплекти дистанційних маніпуляторів і ро-
бототехнічних комплексів, обладнаних відеокаме-
рами для дистанційного зовнішнього огляду. 

Можливість механічного переміщення вибу-
хового пристрою зумовлено, зокрема, наявністю 
вибухозахисних контейнерів, якими оснащені спе-
ціальні вибухотехнічні лабораторії та спеціаліс-
ти-вибухотехніки. Так, наприклад, вибухозахисний 

Фото 3
Переносний портативний імпульсний 

рентгенівський апарат XRS-3 (у роботі)
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контейнер на зразок ВЗК-01 «СКАТ». Ці контейне-
ри розраховані на безпечне перевезення вибухових 
пристроїв із вибуховими речовинами у тротилово-
му еквіваленті відповідно: 100 г з оболонкою та 200 
г без оболонки (Sydorenko, & Marynenko, 2015).

Також під час огляду можуть використовува-
ти як традиційні технічні засоби (фото- і відео-
камери, вимірювальні інструменти, освітлюваль-
ні засоби тощо), так і спеціальні вибухотехнічні 
уніфіковані набори науково-технічних засобів, 
як-от валіза вибухотехніка VK5 і пожежотехні-
ка на зразок VP1 (див. фото 4); виїзні комплекти 
засобів для визначення вибухових речовин. Для 
експрес-діагностичного аналізу проб у польових 
умовах (визначення парів вибухових речовин) по-
слуговуються портативним газовим хроматогра-
фом на зразок «Луна-М».

Техніко-криміналістичні засоби і методи фік-
сування та вилучення слідової інформації з міс-
ця кримінального вибуху. Вирізняють вербальну 
(словесну), графічну, предметну, наочно-образну 
форми фіксування.

Найпоширеніша серед них вербальна (словес-
на), що передбачає складання протоколів окремих 
слідчих (розшукових) дій, звукозапис із застосову-
ванням технічних засобів, наявних у слідчій валізі, 
а також використання органолептичних засобів.

Різні прилади, апарати, інструменти та ма-
теріали використовують і для поширеної у кри-
міналістичному дослідженні вибухонебезпечних 
об’єктів графічної форми фіксування, під час якої 
здійснюють складання планів, схем, креслень, 
малюнків тощо, на яких можна відобразити вла-
стивості та якості об’єкта, його розміщення тощо 
(Pashchenko, Tkachenko, Hrushchenko, & Kobets, 
2004, s. 35–38).

Зважаючи на те, що вибухові речовини змі-
нюють свої властивості під дією кисню, що позна-
чається на їх збереженні (консервації), а отже й на 
результатах їх дослідження та транспортуванні, 
набуває ваги застосування фото- та відеозапису-
вальної апаратури. За її допомогою фіксують об-
раз об’єкта, його ознаки та властивості, недоступ-

ні для безпосереднього сприймання. Ця форма 
фіксування доказової інформації дозволяє наочно 
відтворити місце події для подальшого його ана-
лізування на стадії судового розгляду і забезпечує 
високу точність й об’єктивність відтворення міс-
ця кримінального правопорушення.

Останнім часом під час розслідування кри-
мінальних правопорушень, пов’язаних із вибу-
хами, пожежами та дорожньо-транспортними 
пригодами, спеціалісти дедалі частіше використо-
вують інноваційне спеціальне технічне устатку-
вання, послуговуються певними інноваційними 
методологіями, запроваджують нові концепції 
огляду місця події (Mendis, 2017; Dass, Pandoh, 
& Choudhary, 2020; Lisohor, 2020; Sharma, & Rao, 
2020), зокрема застосовують безпілотні літальні 
апарати, технічні засоби повітряного обстеження 
та фіксування території місця події (Movchan, A., 
& Movchan, M., 2020; Perlin, & Lozova, 2020). 

Наприклад, використання квадрокоптера (лі-
тального апарата із чотирма гвинтами) під час ог-
ляду місця події дає змогу з висоти (див. фото 5 
 і 6) оцінити масштаби руйнування, спричине-
ного надзвичайною подією. За допомогою такого 
пристрою можна оглянути територію (Georgiou, 
Masters, Johnson, & Feetham, 2022) на наявність, 
приміром, підозрілих (вторинних вибухових при-
строїв, тобто вибухонебезпечних фрагментів, що 
залишились після вибуху або утворились у ре-
зультаті неповністю здетонованого заряду попе-
редньо підірваного заряду, мін-пасток, мін-сюр-
призів і т. ін.) предметів, що спрощує огляд місця 
події та підвищує безпеку залучених спеціалістів.

Фото 4
Уніфіковані набори науково-технічних засобів – валіза

вибухотехніка VK5 і пожежотехніка на зразок VP1

Фото 5
Квадрокоптер для повітряного обстеження 

та фіксування території місця події

Фото 6
Пульт керування квадрокоптером
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Групу техніко-криміналістичних засобів до-
слідження вибухонебезпечних об’єктів становлять 
засоби, використовувані для аналізу окремих скла-
дових досліджуваного об’єкта, які полегшують по-
рівняльне дослідження об’єктів, а також оцінюван-
ня даних, отриманих під час дослідження. 

Різноманіття технічних засобів, застосовува-
них для дослідження вибухонебезпечних об’єктів, 
зумовлено різноманіттям конструкцій вибухових 
пристроїв і матеріалів, з яких вони виготовлені. 
Так, хімічний склад вибухової речовини, якою 
споряджено вибуховий пристрій, досліджують 
за допомогою газового аналізатора, наприклад 
на зразок EGIS (США). Для складних і точних до-
сліджень вибухових речовин та їхніх слідів у ла-
бораторних умовах можуть застосовувати газові 
хроматографи, рентгенофлуоресцентні аналізато-
ри тощо.

Під час металознавчих досліджень, які дозво-
ляють визначити марку металу, з якого виготовле-
но частини вибухового пристрою, оцінити потуж-
ність вибухової речовини за зміною (у результаті 
вибухового навантаження) структури металу, за-
стосовують хімічні реактиви та обладнання для 
тонкошарової і газорідинної хроматографії вибу-
хових речовин; засоби рентгенографії та рентге-
носкопії; прилади та обладнання для дослідження 
елементного складу речовини методом емісійного 
спектрального, лазерного мікроспектрального, 
нейтронно-активаційного, рентгеноструктурно-
го аналізу; засоби та обладнання для дослідження 
металографії металевих уламків і корпусів вибу-
хових пристроїв тощо (Huri, Ahmad, Ibrahim, & 
Omar, 2017; Eisner, Wilhelm, Flachenecker, Hürttlen, 
& Schade, 2019; Kolbasiuk, 2020; To, Ben-Jaber, & 
Parkin, 2020).

Техніко-криміналістичні засоби та методи 
запобігання кримінальним вибухам. Для проведен-
ня огляду і спеціального контролю на режимних 
об’єктах застосовують стаціонарні та інші засоби 
металовиявлення, детектори парів вибухових ре-
човин тощо. Наприклад, в аеропортах здійснюють 
контроль багажу із застосуванням рентгенотеле-
візійної техніки. Таку апаратуру використовують 
для виявлення вибухових пристроїв і засобів, що 
їх імітують, у поштовій кореспонденції (посилках, 
бандеролях тощо).

Перевірку важкодоступних місць в автомобі-
лях, будівельних конструкціях, каналах вентиля-
ції здійснюють із застосуванням оглядових дзер-
кал та ендоскопів на зразок наборів МК-1, МК-2 
(Німеччина), спеціального інструмента PIRO-1 
(Англія), PIRO-2M (Польща, Україна).

Для блокування радіосигналу радіоприйма-
ча, яким може бути укомплектований підривач 
саморобного вибухового пристрою, використо-

вують генератори перешкод на зразок «Персей», 
«Завада», «Форт». Високопотужний частотний 
генератор перешкод «Камиш-М4» дає змогу за-
побігти вибуху відповідних пристроїв, керова-
них радіо каналом. До того ж під час розроблен-
ня варіантів застосування засобів розмінування 
при бойовому або гуманітарному розмінуван-
ні виділяють базові властивості засобів пошу-
ку та виявлення вибухонебезпечних предметів 
із неконтактними датчиками цілі (Kotsiuruba, 
Dovhopolyi, Husliakov, & Loiko, 2019; Smolkov, 
Kotsiuruba, & Hunbin, 2020).

Отже, класифікування техніко-криміналіс-
тичних засобів і методів дослідження вибухоне-
безпечних матеріалів за функціональним призна-
ченням сприятиме більш чіткому усвідомленню 
особливостей техніко-криміналістичного забез-
печення розслідування кримінальних правопо-
рушень, пов’язаних із використанням вибухових 
матеріалів. Утім, для забезпечення ефективного 
розслідування кримінальних правопорушень, 
пов’язаних із використанням вибухових матері-
алів, на часі широке застосування інноваційного 
спеціального технічного устаткування, інновацій-
них методів дослідження вибухонебезпечних ма-
теріалів, методологій проведення окремих кримі-
налістичних досліджень. 

Наукова новизна
Запропоновано класифікацію техніко-кри-

міналістичних засобів і методів дослідження ви-
бухонебезпечних матеріалів за функціональним 
призначенням.

Висновки
1. Під техніко-криміналістичними засобами 

слід розуміти прилади, пристосування, матеріали, 
а також прийоми, методи, способи їх застосуван-
ня для виявлення, фіксування, вилучення, збері-
гання, дослідження предметів, які розроблені або 
пристосовані наукою криміналістикою та вико-
ристовуються під час розслідування криміналь-
них проваджень, пов’язаних із застосуванням ви-
бухових матеріалів.

2. Техніко-криміналістичні засоби та мето-
ди дослідження вибухонебезпечних матеріалів за 
функціональним призначенням класифіковано 
на такі групи: техніко-криміналістичні засоби та 
методи пошуку (виявлення) вибухових пристроїв 
і слідів їх застосування; техніко-криміналістичні 
засоби та методи фіксування й вилучення слідової 
інформації з місця кримінального вибуху; техні-
ко-криміналістичні засоби дослідження вибухо-
небезпечних об’єктів; техніко-криміналістичні 
засоби та методи запобігання кримінальним ви-
бухам.
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3. У процесі викладення основного матеріа-
лу надано окремі рекомендації щодо застосуван-
ня засобів і методів виявлення, вилучення, до-
слідження та знешкодження вибухонебезпечних 
об’єктів. Водночас засвідчено, що розроблення 
інноваційних засад техніко-криміналістично-
го забезпечення розслідування кримінальних 

правопорушень, пов’язаних із використанням 
вибухових матеріалів, набуває особливої зна-
чущості й актуальності, зумовлює необхідність 
постійного обміну досвідом з нашими інозем-
ними партнерами, зокрема й взаємодопомоги 
щодо технічного оснащення спеціалістів-вибу-
хотехніків. 
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SOME ASPECTS OF TECHNICAL-CRIMINALISTIC SUPPORT  
OF THE INVESTIGATION OF CRIMINAL OFFENSES RELATED  

TO THE USE OF EXPLOSIVE MATERIALS

The purpose of the article is to carry out a comprehensive analysis of the features of technical and forensic support 
for the investigation of criminal offenses related to the use of explosive materials, to provide relevant recommendations. 
Methodology. The methodological basis of the investigated problems is the dialectical method. A variety of general 
scientific and special methods of scientific knowledge were also applied, in particular, the characteristics of various 
types of technical means were clarified by comparative method; system-structural classification features of technical 
means are determined by the method of their application. Scientific novelty. The classification of technical and 
forensic means and methods of research of explosive materials according to their functional purpose is proposed. 
Conclusions. It has been established that technical and forensic means should be understood as devices, materials, 
as well as techniques, methods, methods of their application for detection, fixation, extraction, storage, research of 
objects that are developed or adapted by the science of criminology and are used during the investigation of criminal 
proceedings, related to the use of explosive materials. Technical-forensic means and methods of research of explosive 
materials are classified by functional purpose into the following groups: technical-forensic means and methods of 
searching (detecting) explosive devices and traces of their use; forensic technical means and methods of recording 
and extracting trace information from the scene of a criminal explosion; technical and forensic means of investigation 
of explosive objects; forensic technical means and methods of preventing criminal explosions. In the process of 
presenting the main material, separate recommendations were given regarding the use of means and methods of 
detection, extraction, research and disposal of explosive objects. At the same time, it is proven that the development 
of innovative principles of technical and forensic support for the investigation of criminal offenses related to the use of 
explosive materials acquires special significance and relevance, which necessitates the constant exchange of experience 
with our foreign partners, in particular, mutual assistance regarding the technical equipment of explosives specialists. 

Keywords: forensic techniques; forensic methods; technical and forensic means; criminal explosions; special 
technical means; innovative special technical equipment.
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НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО  
ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, 

СВЯЗАННЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ВЗРЫВНЫХ МАТЕРИАЛОВ

Цель статьи – осуществить комплексный анализ особенностей технико-криминалистического обеспе-
чения расследования уголовных правонарушений, связанных с использованием взрывчатых материалов, 
предоставить соответствующие рекомендации. Методология. Методологической основой изучаемых про-
блем является диалектический метод. Применялись также различные общенаучные и специальные методы 
научного познания. В частности, с помощью сравнительного метода уточнены характеристики различного 
вида технических средств; системно-структурного определены классификационные признаки технических 
средств по способу их применения. Научная новизна. Предложена классификация технико-криминалисти-
ческих средств и методов исследования взрывоопасных материалов по функциональному предназначению. 
Выводы. Констатируется, что под технико-криминалистическими средствами следует понимать приборы, 
приспособления, материалы, а также приемы, методы, способы их применения для выявления, фиксации, из-
влечения, хранения, исследования предметов, разработанных или приспособленных наукой криминалисти-
кой и используемых при расследовании уголовных производств, связанных с использованием взрывчатых 
материалов. Технико-криминалистические средства и методы исследования взрывоопасных материалов по 
функциональному предназначению классифицированы по следующим группам: технико-криминалистиче-
ские средства и методы поиска (обнаружения) взрывных устройств и следов их применения; технико-кри-
миналистические средства и методы фиксации и извлечения следовой информации с места криминального 
взрыва; технико-криминалистические средства исследования взрывоопасных объектов; технико-кримина-
листические средства и методы предотвращения криминальных взрывов. В процессе изложения основно-
го материала даны отдельные рекомендации по применению средств и методов обнаружения, извлечения, 
исследования и обезвреживания взрывоопасных объектов. При этом подтверждено, что разработка инно-
вационных основ технико-криминалистического обеспечения расследования уголовных правонарушений, 
связанных с использованием взрывных материалов, приобретает особую значимость и актуальность, обу-
славливает необходимость постоянного обмена опытом с нашими иностранными партнерами, в том числе и 
взаимопомощи по техническому оснащению специалистов.

Ключевые слова: криминалистические приемы; криминалистические методы; технико-криминалисти-
ческие средства; криминальные взрывы; специальные технические средства; инновационное специальное 
техническое оборудование.


